
DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DA BAHIA

FUNDO DE ASSISTÊNCIA JUDICIÁRIA - DPE/GAB/FAJ

ATA

Conselho Deliberativo do Fundo de Assistência Judiciária da
Defensoria Pública do Estado da Bahia

Ata da 120ª Sessão Ordinária

Aos dezenove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco,

às 09h00, por meio da utilização da ferramenta “google meet”, reuniram-se

as  Conselheiras  do  Conselho  Deliberativo  do  Fundo  de  Assistência

Judiciária: A Presidenta do Conselho, em exercício, Dra. Soraia Ramos

Lima; a Diretora da Escola Superior, Dra. Diana Furtado Caldas Gonçalves;

o  Corregedora  Geral,  Dra.  Janaina  Canário  C.  Ferreira;  a  Defensora

Pública  Titular,  representante  da  Classe,  Dra.  Maria  Teresa  Carneiro

Santos Cintra Zarif e pela Diretora de Planejamento e Orçamento da DPE/BA

(em substituição), Sra. Rosa Barboza, como representante dos servidores.

Aberta a  sessão,  a Presidente do  Fundo  de  Assistência  Judiciária  da

Defensoria  Pública  do  Estado  da  Bahia  deu  início  à  apreciação  e

deliberação  das  matérias  constantes  em  pauta  que  segue:  Item  01 –

Apresentação do Relatório Final de 2024 do FAJ – Autora: Sra. Mônica

Simon Viana Costa Lujan – Diretora de Orçamento e Planejamento da DPE/BA

–  apresentação  realizada  pela  Diretora  de  Orçamento.  Apresentação

realizada pelo servidor Francisco Rebelo. Deliberação – à unanimidade,

pela aprovação do relatório apresentado. Item 02 – Processo SEI DPE nº

01.0003.2024.000015224-1  –  Autoria:  Dra.  Diana  Furtado  –  Diretora  da

ESDEP  –  Programa  de  Aquisição  de  Produtos  e  Serviços  Informacionais

Edição 2025 - prorrogação do prazo de adesões “Ad referendum” – Trata-se

de processo que versa sobre a prorrogação do prazo de inscrições para a

Edição  2025  do  Programa  de  Aquisição  de  Produtos  e  Serviços
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Informacionais até o dia 05 de fevereiro de 2025. Após a finalização das

adesões  do  prazo  inicialmente  fixado,  a  ESDEP  recepcionou  diversos

requerimentos para uma prorrogação. Considerando que não houve sessão do

Conselho no mês de janeiro e a urgência para deliberação, haja vista a

necessidade de emissão das notas de empenho e instauração do procedimento

licitatório para compra dos livros, houve a aprovação por ad referendum.

Com a prorrogação do prazo de inscrições, não são disponibilizadas vagas

indeterminadas,  pois  é  necessário  observar  o  limite  orçamentário  da

edição do programa, fixado em R$ 151.875,00, com preferência para quem

não participou da edição anterior e, sucessivamente, quem primeiro enviou

o seu requerimento. Foram recepcionadas ao todo 159 inscrições, de modo

que não foi necessário realizar sorteio, já que o somatório dos valores

dos requerimentos seria de no máximo R$ 123.225,00. Assim, considerando a

importância  do  programa  para  o  bom  andamento  das  atividades  da

Instituição e devido a exiguidade de tempo se fez necessário a apreciação

e deliberação “ad referendum”, visto que seria a única forma de podermos,

em  tempo  hábil,  deliberar  sobre  o  quanto  requerido.  Ato  continuo  a

Presidenta do Fundo de Assistência Judiciária da Defensoria Pública do

estado  da  Bahia,  em  substituição,  Dra.  Soraia  Ramos  Lima,  aprovou  o

quanto solicitado por “Ad referendum”, e em atenção ao disposto no art.

10, inciso IV do Decreto 11.891/2009, que regulamenta o FAJ, submetemos

ao colegiado para referendo do que se pede. Deliberação: à unanimidade,

pela aprovação “Ad referendum” no processo final SEI DPE nº 15224-1 da

pauta, conforme solicitado pela Diretora da ESDEP. Item 03 – Processo SEI

DPE  nº  01.0031.2022.000007692-4  –  Autores:  Dra.  Dra.  Camila  Angélica

Canário De Sá Teixeira, Dra. Ana Jamile Costa Nascimento, Dra. Ana Luiza

Brito, Dr. Alan Roque Souza De Araújo, Dra. Diana Furtado Caldas, Dra.

Flávia Apolônio, Dra. Maria Teresa Carneiro Santos Cintra Zarif, Dra.

Mariana Salgado Tourinho Rosa, Dra. Mônica Aragão, Dr. Marcus Cavalcanti,

Dr. Pedro de Souza Fialho, Dr. Rafael do Couto Soares, Dr. Renata Gomes

da Silva, Dra. Renata de Oliveira Santos, Dra. Tâmires Ariel Lima Cardoso

e  Dr.  Ussiel  Elionai  Dantas  Xavier  Filho  –  Defensores  Públicos  –

Desoneração do pagamento da 17a parcela do Mestrado em Segurança Pública,

Justiça e Cidadania da UFBA – Pela ordem, as Conselheiras Dra. Diana e

Dra. Maria Teresa, se abstêm de votar por terem interesse no processo.

Com espeque no Programa de Fomento à Titulação, em 2020 foi aberta uma

turma para Defensores (as) no Programa de Mestrado em Segurança Pública,

Justiça e Cidadania da UFBA. O valor do programa seria rateado entre cada
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aluno (a) e o FAJDPE-BA, na proporção de 50% para cada. O pagamento do

curso foi dividido junto a UFBA em 17 parcelas, e, após o FAJDPE-BA pagar

integralmente cada prestação, ocorria o desconto da cota do (a) Defensor

(a) em folha de pagamento. Atualmente, há apenas uma única parcela a ser

paga  e,  pelo  que  fora  inicialmente  deliberado,  após  a  sua  quitação

deveria ocorrer o desconto em folha de pagamento dos (as) Defensores

(as). Em 2022, contudo, alguns (mas) dos (as) alunos pleitearam que essa

última parcela seja integralmente custeada pelo FAJDPE-BA, sem o desconto

em  folha  de  pagamento,  como  se  observa  do  andamento  processual.

Considerando que essa última parcela não seria paga naquele momento, foi

determinado  o  sobrestamento  do  feito  até  o  momento  de  liquidação  da

prestação, que está prevista para ocorrer ao final desse mês, nos termos

do recente aditivo celebrado em contrato. O valor integral da 17ª parcela

é de R$ 29.295,52. O FAJDPE-BA, de qualquer forma, já custeará metade, e

o pleito é para que o fundo assuma a outra metade que é de R$ 14.647,76.

Serão beneficiados (as) todos os (as) alunos (as) do curso, ressalvado os

(as) desistentes, nos termos do regulamento do programa. A Conselheira

Dra.  Maria  Teresa,  ao  se  manifestar,  registra  que  "o  presente

requerimento corresponde à segunda solicitação que fazemos. Na primeira,

foi aprovada a restituição integral das parcelas, tendo em vista que, à

época,  foi  analisada  a  viabilidade  do  custeio  pelo  FAJ,  o  que  nos

desoneraria  do  valor  referente  a  50%  de  algumas  dessas  parcelas.  A

referida parcela foi deixada para o final, pois seria quitada por meio de

acerto com a UFBA ao término do curso de mestrado. Pelo que entendi,

apesar de ainda existirem colegas com pendências de defesa, parece ter

ocorrido um entendimento no sentido de que uma parte do valor seria paga

à UFBA, sendo o pagamento proporcional aos colegas que já defenderam,

ficando pendente a quitação dos que ainda irão se defender. Portanto,

conforme o acordo inicial, seria descontada de nós a última parcela,

razão pela qual se justifica a apreciação deste pedido pelo FAJ, a fim de

verificar  a  possibilidade  de  desoneração  do  referido  desconto."

Deliberação: à  aprovação  pela  maioria  diante  da  abstenção  das

Conselheiras Dra. Maria Teresa e Dra. Diana no processo final SEI DPE nº

7692-4. Item 04 – Processo SEI DPE nº01.0003.2025.000001703-1 – Autoria:

Dra. Diana Furtado – Diretora da ESDEP – curso Técnicas de Inquirição de

Testemunhas – A Conselheira, Dra. Diana faz um breve histórico e diz que

em 2023 a gente aprovou pela primeira vez esse curso de técnicas de

inquirição de testemunhas, foram 40 vagas disponibilizadas para todos os
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defensores com atuação criminal e todos os habilitados foram contemplados

à época. Então não teve ninguém que ficou de fora e desde então esse

conselho deliberativo tem aprovado vagas novas para aqueles defensores

que ingressam na instituição e estão em curso de formação. No momento nós

temos  a  12  defensores  fazendo  o  curso  de  formação,  que  são  duas

defensoras da 35ª turma e 10 Defensores da 36ª turma e temos ainda um

defensor  que  já  encerrou  o  curso  de  formação,  mas,  que  não  foi

contemplado com curso a época que estava aqui na escola na sua formação

inicial, por isso a gente traz essa proposta para que eles tenham o mesmo

direito que os demais que entraram. O objetivo do curso é capacitar

defensores(as) do XXXIV, XXXV e XXXVI Curso de Preparação à Carreira de

Defensor Público, sendo 01 defensor do XXXIV, 02 defensoras do XXXV e 10

defensores(as)  do  XXXVI  Curso  de  Preparação  à  Carreira,  em  técnicas

eficazes  de  inquirição  de  testemunhas,  com  um  conteúdo  prático  e

diferenciado, incluindo "cross examination". Serão 41 aulas gravadas e 25

horas com conteúdo prático, disponibilizados através da plataforma da

Prospera Estudos LTDA. As aulas ficarão disponíveis por 12 (doze) meses

na plataforma da empresa organizadora do curso e o acesso ocorrerá de

forma individual, onde cada participante terá seu login e senha. O valor

acordado para a DPE/BA é de R$ 600,00 (seiscentos reais) por pessoa,

perfazendo um custo total de R$ 7.800,00 (sete mil e oitocentos reais) a

contratação de 13 inscrições no curso. A Conselheira, Dra. Soraia, pele a

palavra e diz que se tiver possibilidade de abrir pelo menos para sorteio

mais umas 05 (cinco) vagas para as pessoas que não tiveram oportunidade,

seria muito bom, pois eu mesmo vou me inscrever dessa vez. A Conselheira,

Dra Diana diz que pode fazer esse aditivo aqui é o nosso pleito e a gente

acrescenta  05  (cinco)  vagas  para  sere  sorteadas.  Isso  porque  tem  um

grande número de defensores públicos que estão saindo da gestão e que tem

atuação criminal e que não foram contemplados por estarem afastados da

sua atribuição. Assim se todos concordarem faço esse aditivo da proposta

e o valor total então com mais 05 (cinco) vagas a serem disponibilizados

pros  defensores  com  atuação  criminal  fica  no  valor  de  R$  10.800,00,

porque a gente acrescenta R$ 3.000,00 no somatório. A Conselheira Dra.

Maria  Teresa  se  manifesta  e  diz  que  é  importante  também  porque  nós

estamos  em  processo  de  remoção,  é  uma  remoção  grande  por  conta  da

promoção da Instância Superior, então muitas pessoas podem mudar para o

criminal a partir de agora e por isso acho interessante realmente abrir

essas novas vagas. Deliberação: à unanimidade, pela aprovação conforme
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proposto acima no processo final SEI DPE nº 1703-1. Item 05 – Processo

SEI  DPE  nº  01.0505.2025.000001366-0  –  Autoria:  Sra.  Naira  Gomes  –

Ouvidora Geral - Defensoras Públicas – Capacitação – Plano de Formação

Humanizada  da  Ouvidoria  Cidadã  –  Trata-se  de  solicitação  para  a

qualificação  e  atualização  dos  (as)  profissionais  da  Ouvidoria.  O

objetivo  é  capacitar  a  equipe  por  meio  de  normas,  procedimentos  e

informações  essenciais,  para  garantir  um  atendimento  humanizado  e  de

qualidade, a eficiência na prestação dos serviços. A Formação contará com

3 módulos, sendo o primeiro com coordenadores e diretores da Defensoria

que vão dialogar sobre a estrutura e funcionamento da Instituição, o

segundo módulo é sobre os princípios da Ouvidoria, com a Facilitadora

Yara Almeida ministrando 10 horas-aula. No último módulo contaremos com

três facilitadoras, sendo apenas uma com pagamento de 02 horas-aula, Sra.

Maria Raimunda. O valor total para a capacitação é de R$ 3.600,00. O

Público-alvo são os servidores e estagiários da Ouvidoria. A Conselheira

Dra. Maria Teresa pede a palavra e diz que ficou com uma dúvida porque

Dra. Tereza Cristina vai ministrar uma aula no primeiro ponto, sobre

“história da ouvidoria”, não sei se ela ficou somente como facilitadora,

fiquei na dúvida, porque realmente no caso de Naira, seria da própria

atribuição dela mas, no caso de Dra. Tereza, fiquei na dúvida se ela vai

abrir  mão,  isso  deve  ficar  expresso,  porque  eu  entendo  que  em  tese

caberia o pagamento porque é algo fora da atribuição dela, mas eu não sei

se ela abriu mão, no caso é bom colocar uma declaração. A Conselheira,

Dra. Diana diz que a informação que a organização pedagógica me passou e

eu peço até desculpas para vocês porque eu realmente não tinha feito esse

raciocínio de que não tinha documentação, é de que ela abriu mão, mas

olhando o currículo de Dra. Tereza, ela é especialista então o valor pela

tabela de R$ 400,00 por hora-aula e ela tem no cronograma a previsão de 3

horas-aula, então eu sugiro que a gente deixa aprovado o pagamento caso

ela queira abrir mão ela junta depois o documento no processo e a gente

não realiza o pagamento. Deliberação: à unanimidade, pela aprovação nos

termos acima informado referente o processo final SEI DPE nº 1366-0. Item

06 – Processo SEI DPE nº 01.0003.2025.000001790-2 – Autoria: Dra. Diana

Furtado – Diretora da ESDEP – Programa de Fomento à Titulação - Pós-

graduação em Ciências Criminais na Contemporaneidade – Recentemente, a

ESDEP  foi  contatada  pela  Faculdade  Baiana  de  Direito  e  Gestão  para

apresentação do novo curso de especialização em Ciência Criminais na

Contemporaneidade. As aulas serão ministradas por professores experientes
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e reconhecidos nacional e internacionalmente, a exemplo de Daniel Nicory,

que é defensor em nossa instituição, Aury Lopes Junior, Fábio Roque,

Rogério Sanches e Vinícius Assumpção, proporcionando uma visão ampla e

crítica sobre o Direito Penal e Processual Penal e suas interfaces. O

curso é presencial, com a realização de algumas aulas na modalidade "live

learning" (remota ao vivo), cujos encontros serão através do Ambiente

Virtual de Aprendizagem, permitindo uma interação rica e dinâmica entre

alunos e professores, inclusive de fora do Brasil. Foi possibilitado um

curso  na  modalidade  remoto  síncrono  (ao  vivo)  apenas  para  os  (as)

Defensores (as) residentes a mais de 100km de Salvador, de modo que eles

não  necessitarão  comparecer  presencialmente  para  assistir  as  aulas.

Conforme informado pela IES, as aulas não serão gravadas e o (a) aluno

(a) deverá estar online durante sua realização na plataforma fornecida

pela faculdade. A duração total será de 18 (dezoito) meses, sendo 12

(doze) meses de aulas e 06 (seis) meses para elaboração do TCC (Trabalho

de Conclusão de Curso), que é obrigatório. Foi proposto um valor especial

para a ESDEP, caso se atinja o mínimo de 05 (cinco) alunos (as), em que

cada vaga custará R$ 14.147,24, podendo ser parcelado em até 18 (dezoito)

vezes. Assim, sugere-se o fomento de 08 (oito) vagas, sendo 03 (três)

vagas  para  a  capital  e  05  (cinco)  vagas  para  o  interior/região

metropolitana.  As  08  (oito)  vagas  juntas  totalizam  R$  113.179,36,

contudo, sugere-se que o FAJDPE-BA assuma apenas 50% das despesas, que

corresponderá a R$ 56.589,68, com o restante assumido por cada Defensor

(a).  Como  ocorreu  nos  últimos  cursos,  incumbirá  ao  FAJDPE-BA  pagar

diretamente  para  as  instituições  de  ensino  as  parcelas  do  curso,  e

posteriormente descontar em folha de pagamento a cota de cada Defensor

(a) Público (a). Frisa-se que, em 2024, o FAJDPE-BA disponibilizou 55

(cinquenta e cinco) vagas em cursos de especialização, sendo que apenas

11 (onze) vagas eram para a atuação criminal, de modo que a presente

oferta visa compatibilizar a área com as demais especializadas da DPE-BA.

A Conselheira Dra Diana, pede a palavra e diz que relatou o processo mas

esta impedida de votar porque foi convidada também para integrar o corpo

docente então não irá votar nesse processo. A Conselheira Dra. Maria

Teresa pede a palavra e diz que voto pela aprovação também mas em relação

à instrução do processo eu achava importante ter acrescentado alguns

comparativos de preço de outras especializações similares ou se não foi

encontrado outras similares, que fosse justificado nesse sentido, porque

eu vi que tem um documento comparativo de preços aqui no processo mas na
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verdade é a própria a proposta da pós da baiana, então, eu até fiz uma

pesquisa inicialmente como eu sou da área criminal para mim pessoalmente

foi fácil fazer a avaliação porque eu conheço o corpo docente, eu tenho

mais ou menos uma uma noção pessoal do valor de uma pós e realmente o

corpo docente é extremamente qualificado e acima da média do que a gente

encontra numa pesquisa de outras especializações parecidas, mas eu achava

importante que ficasse expresso porque muitas vezes nem todos nós que

votamos aqui somos da área que tá em destaque a votação e às vezes fica

difícil aferir a proporcionalidade do valor que é cobrado, se tá dentro

da razoabilidade ou não, então só fica uma sugestão mesmo. Mas vou votar

pela aprovação porque eu acho que não impede, mas fica a sugestão para

outras situações similares. A Conselheira, Dra. Diana, diz que esta no

processo e consta no estudo técnico preliminar justificativa porque que

não foi apresentado, de qualquer forma eu queria também fazer o histórico

daquilo que foi apresentado na parte criminal, a gente tem tentado ao

longo dos últimos anos, que vem desde a gestão da direção da escola, que

era  de  Dra.  Soraia,  disponibilizar  todos  os  cursos  que  tendo  corpo

docente reconhecido são apresentados a ESDEP e diversificar esses locais,

até porque depois de algum tempo a gente começa a abrir vagas e não ter

adesão.  Como  exemplo  a  PUC  do  Rio  Grande  do  Sul  tem  um  curso  de

especialização que é espetacular e a gente teve uma adesão enorme a

princípio dos colegas e depois parece que a coisa ficou acomodada e a

gente deixou de ter adesão a esse programa. O mesmo acontece com a Escola

Mineira de direito que de repente a gente começou a disponibilizar e não

abriu por não ter interessados. Em 2023 a gente apresentou as vagas para

especialização  da  UCSAL  e  a  gente  conseguiu  aprovar  e  não  teve

interessados também, acho que só teve dois interessados e a turma não

pode ser aberta por conta dessa falta de interesse, então por isso que é

disponibilizado a todos de acordo com o corpo docente, mas consta no

estudo técnico preliminar. A Conselheira, Dra. Maria Teresa, diz que só

para retificar que eu vi aqui no estudo preliminar, realmente tem uma

menção essa questão dos valores, mas é para ficar mais expresso esses

comparativos, ou a impossibilidade de fazer um comparativo. Deliberação:

à unanimidade, pela aprovação nos termos acima informado, com o aumento

das  vagas  referente  o  processo  final  SEI  DPE  nº  1790-2.  Item  07 –

Processo  SEI  DPE  nº  01.0003.2025.000002159-4  –  Autoria:  Dra.  Diana

Furtado – Diretora da ESDEP – Relatório de Gestão ESDEP – Enquanto Grazi

consegue colocar o arquivo, eu farei uma breve introdução. No último ano,
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tentamos construir dentro da ESDEP um relatório que ficasse disponível de

maneira  definitiva,  justamente  por  entender  que,  quando  estamos

trabalhando com dados, fica mais fácil alcançar os nossos objetivos. A

Dra. Isabel, que não está aqui hoje, sempre nos cobrou que tivéssemos

essa organização para que houvesse um plano de gestão, com objetivos da

ESDEP a serem alcançados. Fiquei muito feliz por ter conseguido terminar

esse relatório ainda em janeiro, para que pudesse apresentar para vocês

aquilo que aconteceu não só na ESDEP nos últimos anos, 2023 e 2024, mas

também em 2021 e 2022, para que pudéssemos ter uma visão macro do que tem

sido oferecido pela Escola Superior. Nesse sentido, tenho aqui dados que

tratam não só do FAJ, mas que incluem o trabalho das áreas pedagógica, de

estagiários, o trabalho da nossa biblioteca, e tudo aqui já consolidado

para que possa ser executado por uma nova gestão, também de acordo com os

dados que estão sendo apresentados. Obviamente, gostaria de dizer que

dois anos de gestão são muito pouco para uma direção da Escola Superior.

Então, termino essa gestão com muitas coisas que não consegui realizar e

que  gostaria  de  ter  tido  tempo  para  concluir.  Queria  frisar  aqui,

principalmente, a entrega do site da ESDEP, que teve esse atraso, e não

conseguimos entregar. A ideia é que tenha uma intranet, onde todos os

defensores possam pesquisar sobre os cursos que já aconteceram ou que vão

acontecer.  Isso  já  está  organizado  para  que  a  próxima  gestão  possa

entregar. Está em execução e a empresa já está com tudo isso em mãos.

Outra  coisa  que  não  conseguimos  entregar  foi  a  Revista  Jurídica.

Infelizmente, isso é um pesar que eu tenho: não ter conseguido entregar a

Revista  Jurídica.  É  de  conhecimento  de  todos  que  a  gente  ficou  sem

bibliotecária, sem interessados na vaga por algum tempo, e isso acabou

impactando de maneira bem grave as atividades da biblioteca. No momento,

isso  já  está  resolvido.  Temos  uma  bibliotecária  na  casa,  que  é

maravilhosa,  a  Jéssica,  que  já  está  à  frente  de  nossos  programas,

inclusive  na  preparação  para  a  publicação  da  Revista  Jurídica,  após

aprovação de todos os interessados, cuja aprovação já estava pendente há

muito tempo. Então, tivemos que entrar em contato com cada um novamente e

verificar se ainda tinham interesse na publicação. Por fim, gostaria de

dizer que tenho um grande pesar por ainda não termos conseguido levar os

residentes para todas as sedes regionais, como havíamos programado. Temos

residentes  trabalhando  em  Feira  de  Santana,  Santo  Antônio  de  Jesus,

Barreiras, Porto Seguro e outras, mas não conseguimos abranger todos os

lugares. Já conseguimos o aditivo da UFBA e temos expectativa de, ainda

SEI/DPE-BA - 0657291 - Ata https://sei.defensoria.ba.def.br/sei/controlador.php?acao=documento_i...

8 of 21 16/05/2025, 10:43



na próxima semana, levar mais 3 residentes para o interior. Esperamos que

a  próxima  gestão  consiga  também  finalizar  esse  processo  para  que  o

interior seja bem servido com o nosso programa de residência, que é o da

UFBA. O relatório começa com as atividades da direção da Escola Superior

da Defensoria Pública. Para conhecimento de vocês A Diretoria da ESDEP

desempenhou um papel crucial na promoção do desenvolvimento institucional

e na capacitação contínua dos profissionais da Defensoria Pública. Entre

2021 e 2024, a direção participou de 193, 268, 179 e 185 compromissos

institucionais, respectivamente, com uma média mensal de compromissos de

17, 22, 15 e 16. Sobre a organização pedagógica da ESDEP, entre 2021 e

2024, a ESDEP promoveu, respectivamente, 195, 91, 187 e 176 eventos. Aqui

estão alguns dados muito relevantes. Queremos mostrar para vocês que,

embora o número de eventos entre 2021 e 2024 tenha sido mais ou menos o

mesmo, exceto em 2022, tivemos um aumento considerável na carga horária

dos eventos apresentados. Enquanto em 2021 foram 497 horas de eventos,

cursos ministrados e palestras, em 2022 esse número subiu para 705 horas.

Em  2023,  foram  461  horas,  e  em  2024,  conseguimos  aumentar

consideravelmente esse número, chegando a 1.081 horas, quase o dobro do

que foi oferecido em 2023. Desde que cheguei à ESDEP, uma das minhas

principais preocupações foi buscar alcançar uma paridade de gênero e de

raça na realização dos cursos, talvez devido à experiência prévia que eu

tinha na organização de cursos. Embora não tenhamos alcançado o cenário

ideal, conseguimos manter uma equidade racial, com mais de 30% de pessoas

negras atuando como facilitadoras. Em relação à equidade de gênero, já

alcançamos,  há  bastante  tempo,  uma  representatividade  predominante  de

mulheres entre as nossas facilitadoras, o que é motivo de satisfação. No

entanto, a paridade racial se manteve com uma média acima de 30% desde

2021.  Reitero  que  isso  é  muito  importante,  pois,  com  esses  dados

catalogados, fica mais fácil aprimorar ainda mais esses índices. Quanto à

organização do estágio de nível médio e técnico, em 2021, havia 245 vagas

disponíveis, entre ociosas e ocupadas. Esse número subiu para 247 em 2022

e para 262 em 2023, mantendo-se estável em 2024. Entre 2021 e 2024, foram

contratados 667 estudantes, sendo 29 do programa "Jovem na Medida", 21 do

programa "Abraçando Vidas" e 6 do programa "Fama". Gostaria de destacar o

trabalho de capacitação realizado com esses estagiários de nível médio e

técnico,  principalmente  por  Maria,  coordenadora  da  organização  de

estágios, e por Cacilda, pedagoga responsável pelo processo. Conseguimos

realizar capacitações mensais, principalmente relacionadas à educação em
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direitos, abordando temas como democracia, processo eleitoral e racismo.

Além  disso,  eles  receberam  capacitações  na  capital,  com  foco  em

informática, em parceria com a Escola do Legislativo, com a qual temos um

convênio em vias de renovação. Especificamente nesta data, a Escola do

Legislativo  está  ministrando,  pela  primeira  vez,  o  curso  para  os

estagiários de nível médio e técnico do interior. Assim, é a primeira vez

que  essa  capacitação  em  qualidade  de  atendimento,  já  oferecida  aos

estagiários da capital, é estendida também aos estagiários do interior. O

próximo gráfico indica o número de interessados no processo seletivo da

Defensoria, e podemos observar uma redução no número de interessados em

estagiar na Defensoria Pública. Temos realizado divulgações nas escolas e

firmamos  parcerias  com  as  secretarias  de  educação  para  que  esses

estudantes conheçam a Defensoria por meio do cine debate, e eles têm

frequentado  esses  espaços.  No  entanto,  infelizmente,  observamos  essa

redução, e fica registrado aqui para que possamos pensar em estratégias

para reverter esse cenário. Em relação ao estágio de nível superior, em

2021 tínhamos 426 vagas, entre ociosas e ocupadas. Esse número subiu para

450  em  2022,  556  em  2023  e  582  em  2024.  Assim,  tivemos  um  aumento

expressivo no número de estagiários de ensino superior. Entre 2021 e

2024, foram realizados 5 certames unificados, que englobam as nossas

maiores  regiões.  Infelizmente,  no  interior,  ainda  trabalhamos  com

certames simplificados na maior parte das comarcas, devido aos custos de

realizar  certames  unificados  nessas  localidades.  Contudo,  gostaria  de

destacar  o  aumento  significativo  em  relação  à  capacitação  desses

estagiários, embora ainda não tenhamos alcançado o resultado desejado.

Realizamos formações iniciais e workshops para as áreas de família, cível

e criminal. Tivemos cursos oferecidos a todo o estado, como o caso do

curso ministrado pelo Dr. Gustavo Soares sobre como construir uma defesa

criminal. Contamos também com a colaboração do Dr. Eduardo Stoppa, que

ministrou workshops na capital e na comarca de Paulo Afonso. Ressalto

ainda a contribuição da defensora Bruna Peixoto, que ministrou a aula de

português jurídico, assistida por servidores e estagiários do interior do

estado.  Destaco  também  o  trabalho  das  organizações  de  estágio  de

comunicação com esses estagiários no interior, inclusive por meio das

visitas  realizadas  em  todas  as  regionais.  Em  relação  ao  programa  de

residência,  quero  lembrar  que  no  início  de  2023  tínhamos  apenas  um

programa de residência dentro da Defensoria Pública, que era aquele em

que o estudante poderia estar matriculado em qualquer especialização.
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Conseguimos a aprovação do segundo programa de residência, e hoje temos

também um programa de residência em parceria com o governo federal. Em

relação ao programa com a UFBA, que é fruto desta gestão, começamos com

40 (quarenta) vagas e estamos assinando o aditivo para aumentar para 50

vagas. Com isso, esperamos que os residentes possam chegar ao interior,

conforme programado. Não temos mais a obrigatoriedade de ministrar aulas

teóricas  para  esses  residentes.  Criamos  uma  sala  própria  dentro  da

escola,  onde  ficam  os  residentes  que  prestam  serviço  no  interior,  e

obtivemos autorização desse conselho para a compra de computadores para

esses residentes. Desde 2021, foram criadas 60 residências jurídicas, com

um aumento significativo de vagas em 2023 após a parceria com a UFBA.

Atualmente, existem residentes ainda vinculados ao antigo normativo, bem

como aqueles no âmbito da parceria com a UFBA e com o Ministério da

Justiça e Segurança Pública. Em relação ao nosso programa de fomento à

titulação, ouvimos muito os colegas nos últimos dois anos e conseguimos,

no  ano  passado,  principalmente,  fazer  a  distribuição  de  vagas  em

especializações exatamente de acordo com o que foi solicitado pela Escola

Superior.  Nunca  havíamos  ofertado,  dentro  da  Escola  Superior,

especialização na área do Direito da Criança e do Adolescente. Isso foi

solicitado, e conseguimos apresentar. Quando olhamos o número de vagas e

a distribuição em relação às áreas de atuação, percebemos não só um

aumento significativo em relação ao número ofertado (em 2023 foram 30

vagas  e  em  2024  subimos  para  55),  mas  principalmente  em  relação  ao

alcance de todas as áreas de atuação da Defensoria Pública, conforme

solicitado pelos colegas. Não tivemos nenhum colega que tenha solicitado

especialização  e  que  não  tenha  sido  contemplado  com  essas  vagas.  Em

relação ao programa de aquisição e renovação bibliográfica, entre 2023 e

2024, houve uma redução de 37,74% no número de defensores beneficiados

(106 em 2023 e 66 em 2024) e uma leve redução de 0,85% no número de

livros adquiridos (236 em 2023 e 234 em 2024). Esse dado, contudo, não

representa um decréscimo do programa, pois não houve redução de valor nem

limitações de inscrições, sendo reflexo das próprias adesões dos (as)

defensores  (as),  que  passaram  a  optar  por  programas  informacionais

digitais. Em relação ao programa de aquisição de programas e serviços

informacionais digitais, houve um crescimento de 25,56% no número de

defensores beneficiados entre 2023 e 2024, que saltou de 90 para 103. Em

2023, o serviço JusBrasil foi o mais visado pelos (as) defensores (as), o

que  levou  a  ESDEP  a  propor  a  contratação  direta  do  serviço,  com
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disponibilização sem comprometimento do valor do programa, o que foi

aceito pelo Conselho. Assim, em 2024, o repositório foi disponibilizado

para toda a classe. Em 2024, por sua vez, foi observado que um dos

principais serviços buscados era de inteligência artificial, o que levou

a  ESDEP  a  propor  a  contratação  da  Corejur,  proposta  aprovada  por

unanimidade por esse Conselho. Atualmente, já lançamos nossa inteligência

artificial, com custeio pelo FAJ, que, de acordo com nossas pesquisas, é

a mais avançada do país. Estamos na fase de implementação, com os modelos

já disponíveis para os defensores que atuam nas áreas criminal e de

família.  Esperamos  que  os  investimentos  nessa  inteligência  continuem,

contribuindo para uma melhor atuação e redução da sobrecarga dos colegas

em  todo  o  estado.  Em  relação  ao  Programa  de  Aquisição  e  Renovação

Literária  e  ao  Programa  de  Aquisição  de  Produtos  e  Serviços

Informacionais Digitais, ao considerar os dois programas juntos, observa-

se que houve uma redução de 8,67% no número de defensores beneficiados

entre 2023 e 2024. Contudo, como frisado, não houve redução de valor nem

limitações de inscrições, sendo reflexo das próprias adesões dos (as)

defensores  (as),  que  passaram  a  optar  por  programas  informacionais

digitais (e, às vezes, não conseguiram optar porque a ESDEP já ofereceu o

acesso ao JusBrasil e à inteligência artificial). Sobre o impacto do

programa JusBrasil na Defensoria Pública, em 2024, 427 defensores foram

beneficiados pelo programa JusBrasil, com 323 ativando sua assinatura.

Esses  dados  também  podem  ser  verificados  por  meio  de  relatórios

fornecidos  pelo  JusBrasil,  que  nos  informam  quem  acessa  mais  e  qual

serviço é mais solicitado. Assim, conseguimos administrar esse contrato

de maneira bastante eficiente. O uso da plataforma cresceu ao longo do

ano,  com  um  pico  de  acessos  em  agosto.  Sobre  os  investimentos  em

congressos  com  participação  dos  defensores,  os  investimentos  foram

direcionados  principalmente  para  as  áreas  de  Fazenda  Pública,  Civil,

Curadoria e Instância, totalizando aproximadamente R$ 251.454. A área

Criminal recebeu R$ 205.371 (e estou me referindo ao ano de 2024, porque

antes não tínhamos essa divisão por área de atuação; não havia esse

controle,  que  é  algo  trazido  por  esta  gestão  da  Escola  Superior.

Portanto, não tenho dados comparativos, pois o controle não era feito

anteriormente). As áreas de Família e Infância e Juventude receberam

investimentos menores, mas ainda expressivos. Pelos resultados obtidos a

partir dos dados analisados, a mediana de investimentos por especialidade

foi  a  mesma  para  as  áreas  criminal,  violência  doméstica,  família,
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infância e juventude e fazenda pública, demonstrando, portanto, que tanto

a Escola Superior quanto este conselho deliberativo trataram todos os

defensores públicos de maneira absolutamente igualitária quando pensamos

em  distribuir  as  vagas  por  área  de  atuação.  Não  trouxe  essa  última

informação no relatório porque consegui com Rosa (Diretoria Orçamentária)

ontem no final da tarde, mas para conhecimento de vocês, e aí, Rosa, peço

que  me  corrija  se  eu  disser  algo  errado,  nós  tivemos,  a  nível  de

comparação, um orçamento final do FAJ em 2021 de R$ 1.400.000, em 2022 de

R$  1.500.000,  em  2023  de  R$  1.704.000,  e  em  2024  tivemos  o  maior

orçamento já aprovado por esse Conselho Deliberativo, de R$ 3.294.365,

com pagamentos já efetuados no valor de R$ 2.285.000. Tudo isso para

dizer  que  conseguimos,  de  maneira  muito  eficiente,  realizar  a  maior

execução que o FAJ já viu na história da Defensoria Pública, graças à

colaboração de todas as conselheiras que estão aqui presentes e também da

equipe da ESDEP, que se empenhou com eficiência em todos os momentos da

nossa preparação. Para finalizar minha fala, quero ressaltar que tivemos

duas  semanas  da  Defensoria  em  que  conseguimos  alcançar  os  espaços

desejados  pelos  colegas  quando  estavam  buscando  paridade  com  outras

carreiras. Instituímos, dentro desses momentos de capacitação, um momento

definido para confraternização, que foram nossos cafés da manhã de boas-

vindas, tudo preparado com muito carinho para todos os colegas. Tivemos,

pela primeira vez, durante a semana da Defensoria, o concurso de práticas

exitosas. Conseguimos, ainda, retomar as reuniões temáticas com o apoio

de  todas  as  coordenações  das  especialidades.  Queria  registrar,

principalmente, o apoio das especialidades Criminal e de Família, que

foram  as  que  mais  tiveram  reuniões  temáticas  com  todos  os  colegas.

Ressalto também a participação do Dr. Hélio em Brasília, que teve essa

contribuição, fazendo esse diálogo entre todas as instâncias. Quero dizer

que não conseguimos retomar a aprovação dos enunciados porque, no final

do ano, não tivemos resposta da classe, mas tenho convicção de que foi em

razão do final de ano e da necessidade de finalizar os prazos antes do

recesso. Tenho certeza de que será possível a partir de agora com a nova

gestão. Tivemos também como missão da ESDEP estar à frente de uma grande

obra, que teve como resultado a inauguração da nossa nova sede. Já vemos

os frutos disso. A ideia de trazer a ESDEP para o CAB foi fundamental

para aumentar a participação dos colegas em todos os eventos. A Instância

Superior, por exemplo, hoje está presente em todos os eventos; no Canela

isso era muito mais difícil. Vemos a utilização do espaço físico da
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biblioteca,  e  temos  uma  estrutura  muito  mais  digna  para  receber  as

pessoas de fora, mas principalmente as pessoas de dentro da instituição.

Em  relação  à  educação  e  direito,  não  só  tivemos  as  parcerias  com  o

Procon, a Escola do Legislativo, encontros de estagiários, mas também

colaboramos com a execução de um projeto de Direitos Humanos, de autoria

de Lívia Almeida, e conseguimos levar o projeto para o interior com o

apoio dos coordenadores das regionais. Tivemos ainda o júri simulado

ocorrido  em  2023  e  o  curso  de  formação  de  defensoras  populares  que

aconteceu em 2023 com apoio principal da coordenação das especialidades

criminais. Por fim, dizer que tudo isso só foi possível porque, com

autorização da Defensoria Pública Geral, a ESDEP esteve em todas as sedes

regionais de todo o estado, conversando com estagiários de ensino médio,

superior,  coordenadores,  servidores  e  defensores,  ouvindo  todos  os

colegas para que pudéssemos trazer a inteligência artificial, o JusBrasil

e  aumentar  o  número  de  vagas  de  estagiários,  além  de  realizar  esse

aumento de capacitações de acordo com as demandas dos colegas. Hoje estou

me  despedindo,  por  isso  quis  trazer  este  relatório  para  vocês,  por

questão de transparência com a classe. A classe merece saber o que foi

feito e o que foi executado. Tive dois anos de muita felicidade e tenho

um sentimento de imensa gratidão por todos aqueles que puderam colaborar

com esses dois anos de trabalho. Deixo meu agradecimento mais do que

especial à equipe da ESDEP, que foi fundamental, obviamente, em todo esse

processo,  que  se  comprometeu  mesmo  e  melhorou  o  trabalho  de  maneira

significativa.  Quero  agradecer  à  Mônica  e  à  Rosa;  Mônica  não  está

presente hoje, mas Rosa está aqui; a todas as diretoras que facilitaram o

trabalho da ESDEP em todos os graus, à Grazi, às nossas coordenadoras

conselheiras que estiveram aqui em todas as sessões, Dra. Janaína e Dra.

Isabel, aos conselheiros eleitos que trouxeram muitas contribuições a

tudo o que foi apresentado pela ESDEP, como hoje, por exemplo, em que

Dra.  Maria  Teresa  trouxe  muitas  contribuições.  Fica  aqui  meu

agradecimento à Dra. Maria Teresa e Dr. Hélio, mas também a Dra. Bianca e

a Dra. Nathalia, que antecederam vocês lá em 2023. Acho que é isso.

Queria também desejar sinceramente à nova gestão que faça uma gestão

comprometida, que tenha sucesso na realização de todos os projetos, que

dê continuidade aos projetos que tiveram sucesso e que inove com novos.

Desejo que seja uma gestão muito próspera, desejo isso à nossa Defensora

Pública Geral, ao colega que já foi anunciado e que vai me suceder aqui

na Escola, e desejo, acima de tudo, que a nova gestão seja absolutamente
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respeitada, com toda a institucionalidade que os cargos exigem, que os

nossos espaços físicos sejam respeitados porque são institucionais, que

não  falte  lealdade  nas  relações,  que  não  falte  boa-fé  e  que,

efetivamente, todos aqueles que integram a gestão tenham o respeito que

os cargos merecem. Ficam aqui meus votos sinceros de que seja muito

próspero  este  novo  biênio.  A  Conselheira  e  Presidenta,  Dra.  Soraia

agradece a Dra. Diana pelo relatório apresentado, que é um pouco do que

ela realizou a frente da Diretoria da ESDEP. Deliberação: à unanimidade,

pela aprovação do Relatório acima apresentado pela Diretora da ESDEP

referente o processo final SEI DPE nº 2159-4. Item 08 – O que ocorrer – A

Conselheira Presidenta, Dra. Soraia diz que como essa é a ultima Sessão

da Gestão e o relatório apresentado também, deixa aberta a palavra para

quem desejar se manifestar. A Conselheira e Corregedora, Dra. Janaina

consignou  que:  ”Foram  dois  anos  de  intensa  produção,  fato  que  se

evidencia ao analisarmos o relatório elaborado, no qual se verifica, com

riqueza  de  detalhes,  a  extensão  do  trabalho  realizado.  Embora  já

tivéssemos uma noção geral da produção desse período, o detalhamento

apresentado no relatório permitiu uma percepção mais ampla da magnitude

dos  avanços  alcançados  pela  escola  e  devidamente  aprovados  por  este

Conselho do FAJ. Dessa forma, manifesto meus sinceros agradecimentos por

sua dedicação e eficiência, as quais tornaram extremamente produtiva a

convivência profissional ao longo desse período. Sua atuação foi uma

grata  surpresa,  considerando  que  não  havíamos  tido  um  contato  mais

próximo anteriormente. Somente no decorrer de sua gestão como diretora da

ESDEP  pude  conhecer  de  forma  mais  aprofundada  seu  trabalho,  que  se

revelou exemplar. Ressalto que sua gestão à frente da escola foi notável,

destacando-se  pela  organização  e  pela  transparência  na  condução  dos

processos. Ainda que não seja possível mensurar com exatidão se foi a

administração  mais  produtiva,  é  inegável  que  tudo  foi  conduzido  de

maneira  organizada  e  coesa,  fato  frequentemente  mencionado  por  Dra.

Isabel, que sempre se mostrou exigente nesse aspecto. Essa estruturação

sólida e bem delineada confere transparência às ações e segurança na

apresentação  dos  dados  relativos  ao  trabalho  desenvolvido.  Assim,

expresso meus parabéns pela excelência de sua gestão e agradeço pela

convivência  profissional  enriquecedora.  Certamente,  acolheremos  com  a

mesma disposição aquele ou aquela que vier a dar continuidade ao trabalho

por você desempenhado de forma brilhante. Receba minha consideração e

estima, bem como o reconhecimento por sua condução serena e competente
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dos  trabalhos  do  Conselho.  Reitero  minha  gratidão  pela  maneira

equilibrada e tranquila com que desempenhou suas funções, e permaneço à

disposição  para  contribuir  no  que  for  necessário.  Permanecerei  aqui

juntamente com Dra. Maria Teresa, pois ainda temos um período de atuação

pela frente. Agradeço imensamente pelo convívio e pela colaboração da

Rosinha e da Grazi, reiterando que ainda seguiremos juntos por mais algum

tempo”.  A  Conselheira  titular  eleita  pela  classe,  Dra.  Maria  Teresa

consignou que: ”Na esteira que Dra. Janaina falou, gostaria de manifestar

meus sinceros agradecimentos à Dra. Diana pela sua gestão à frente desta

instituição ao longo dos últimos dois anos. Da mesma forma, expresso

minha gratidão à Dra. Soraia, que exerceu sua função com competência à

frente da Subdefensoria durante esse período. É importante ressaltar que

todos os colegas que assumem tais responsabilidades o fazem não por mera

conveniência pessoal, mas por compromisso institucional e dedicação à

Defensoria  Pública,  razão  pela  qual  merecem  nosso  reconhecimento,

respeito e gratidão. Dirijo, ainda, um agradecimento especial à Dra.

Diana, com quem tive o privilégio de conviver não apenas no âmbito do

FAJ, mas também no exercício da atividade-fim da Defensoria Pública.

Durante os últimos dois anos, mantive um contato próximo com a ESDEP,

especialmente  por  meio  da  atuação  das  Defensorias  especializadas  em

crimes relacionados a entorpecentes. Nossa participação nos cursos de

formação  de  novos  colegas  foi  fundamental,  tanto  no  aspecto  teórico

quanto prático, e agradeço imensamente pela atenção dispensada a essa

área de atuação. A política criminal de drogas tem impacto direto na

atuação  dos  defensores  que  militam  na  área  criminal,  tornando

imprescindível  essa  interlocução  e  capacitação  especializada.  Nesse

sentido,  agradeço  à  Dra.  Diana  pela  atenção  especial  conferida  às

Defensorias de Tóxicos ao longo desses dois anos. Por fim, parabenizo

tanto  a  Dra.  Soraia  quanto  a  Dra.  Janaina  pelo  excelente  trabalho

desempenhado  e  agradeço  pela  convivência  respeitosa,  produtiva  e

construtiva  no  âmbito  do  FAJ,  a  qual  representou,  para  mim,  um

aprendizado  significativo.  Desejo  êxito  e  sucesso  nos  novos  desafios

profissionais que se apresentarem, reafirmando que seguiremos firmes em

nossa missão institucional. Peço desculpas, Doutora, minha fala não se

referia apenas ao ocorrido anteriormente, mas aproveito a oportunidade

para trazer ao conhecimento de Vossa Excelência uma questão relatada por

alguns colegas. Alguns defensores têm enfrentado dificuldades no acesso

ao  sistema  JusBrasil,  especialmente  quanto  à  limitação  no  acesso  à
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jurisprudência e à cópia das ementas. Não sei se essa questão já foi

levada ao conhecimento da ESDEP, mas pelo menos quatro ou cinco colegas

mencionaram esse problema. Ainda não é possível precisar se a limitação

decorre da renovação da assinatura, de alguma falha técnica ou de outra

causa específica. Como estou afastada nos últimos meses em decorrência da

licença-maternidade,  não  tive  a  oportunidade  de  verificar  se  a

dificuldade também me afetaria. No entanto, trago esse relato para que a

ESDEP  possa  averiguar  eventuais  inconsistências  na  assinatura  do

JusBrasil e, se necessário, adotar as providências cabíveis. Era apenas

essa  questão  que  gostaria  de  registrar.  Agradeço  pela  atenção,  Dra.

Diana”. A Conselheira e Diretora da ESDEP deixa consignado que: “Dra.

Maria Teresa, com relação ao sistema JusBrasil, recebemos alguns e-mails

na última sexta-feira – aproximadamente quatro ou cinco – de colegas

relatando dificuldades de acesso. Diante disso, entramos em contato com a

equipe  responsável  e  fomos  cientificados  de  que,  de  fato,  houve  um

problema técnico pontual, restrito à sexta-feira. Aproveito para reforçar

aos colegas que, caso alguém ainda esteja enfrentando qualquer outro tipo

de  dificuldade,  por  gentileza,  encaminhe  um  e-mail  para

esdep@defensoria.ba.def.br.  E  a  nossa  Assessoria  Jurídica  tomará  as

providências cabíveis e entrará em contato com a equipe do JusBrasil para

a devida regularização. Dra. Soraia, peço licença apenas por um instante,

pois me sinto plenamente contemplada pela minha fala anterior, mas não

poderia  deixar  de  expressar  minha  imensa  gratidão  a  você  e  à  Dra.

Firmiane por esses dois anos de convivência. Agradeço, em primeiro lugar,

pela confiança que ambas depositaram em meu trabalho. Como já mencionei,

fui extremamente feliz neste espaço e me realizei profissionalmente de

forma profunda. Ainda que eu tenha grande satisfação no exercício da

atividade-fim da Defensoria Pública, nunca estive tão realizada quanto

nesses  últimos  dois  anos.  Esse  sentimento  devo,  em  grande  parte,  ao

reconhecimento e à confiança que recebi de vocês. Quero ainda agradecer

pelo aprendizado proporcionado no dia a dia, pelo trato sempre respeitoso

e cordial, e pelo ambiente de trabalho enriquecedor que compartilhamos.

Registro  aqui  minha  mais  absoluta  admiração  pela  excelência  com  que

conduziram a Defensoria Pública. Como bem pontuou a Dra. Maria Teresa, há

um sacrifício pessoal imensurável envolvido nessa missão, e sei que, se

foi significativo para mim, para vocês certamente foi ainda maior. Por

fim, reitero minha profunda gratidão e meu respeito pelo trabalho que

desempenharam  à  frente  da  instituição.  Meu  sincero  reconhecimento  e
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admiração.  A  Conselheira,  Sra.  Rosa,  consignou  que:  “Aproveito  esta

oportunidade  para  parabenizar  o  excelente  trabalho  desenvolvido  pela

ESDEP, cuja dedicação, dinamismo e comprometimento da Dra. Diana são

notórios e evidentes a todos que acompanham sua atuação. Seu empenho

incansável  na  gestão  é  algo  que  salta  aos  olhos  e  merece  pleno

reconhecimento.  Estendo  meus  cumprimentos  também  à  Dra.  Soraia,

aproveitando  este  momento  presencial  para  expressar  minha  admiração.

Sabemos que a atuação na gestão não é uma tarefa simples, e acompanhamos

de  perto  os  desafios  enfrentados  por  aqueles  que  assumem  essa

responsabilidade.  Assim,  registro  meu  sincero  agradecimento  e  desejo

sucesso tanto aos que encerram este ciclo quanto àqueles que permanecem

na instituição. Dra. Janaína, que segue conosco, também merece menção

especial por sua dedicação contínua. A Defensoria Pública é composta por

profissionais  altamente  comprometidos,  e  é  gratificante  testemunhar  o

empenho de todos, especialmente daqueles que se dedicam à gestão, cuja

entrega e esforço são inestimáveis. Por fim, reitero meus parabéns e

minha profunda gratidão a todos”. A Secretária do FAJ, Sra. Graziela,

consignou que: “Gostaria de expressar meus sinceros agradecimentos à Dra.

Diana pela parceria e colaboração ao longo de todo este período. Sempre

demonstrou grande comprometimento e organização, garantindo que todas as

atas fossem elaboradas de forma precisa e estruturada, proporcionando

segurança e alinhamento nos registros institucionais. Estendo também meus

agradecimentos aos servidores da ESDEP, cuja atuação exemplar e dedicação

foram fundamentais para o bom andamento dos trabalhos. Ainda que, por

vezes,  surjam  dúvidas  quanto  aos  registros  em  ata,  tudo  sempre  se

organiza de maneira eficiente, garantindo a tranquilidade e regularidade

das sessões. Felizmente, nunca tivemos problemas significativos, salvo

eventuais questões técnicas de transmissão, prontamente resolvidas pela

equipe da CMO. À Dra. Soraia, registro minha gratidão pelo respeito,

consideração  e  cordialidade  sempre  demonstrados  no  exercício  de  suas

funções.  Por  fim,  espero  que  a  próxima  gestão  siga  fortalecendo  e

aprimorando a instituição, promovendo avanços tanto para os defensores

quanto para os servidores”. A Conselheira e Presidenta, Dra. Soraia,

consignou que: “Gostaria de aproveitar este momento para, em minha última

manifestação, expressar minha gratidão. Inicialmente, agradeço à Grazi,

nossa secretária, pelo trabalho essencial que realiza nos bastidores,

garantindo a organização e viabilizando este espaço de diálogo. Estendo

também meu reconhecimento à Rosa e à Mônica, cuja dedicação é notável,
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especialmente na administração da ESDEP, sempre preocupadas com a melhor

gestão  dos  recursos  arrecadados,  proporcionando  segurança  e  estrutura

para que possamos atuar da melhor forma possível. Como bem ressaltado

pela  Grazi,  o  FAJ  representa  um  dos  momentos  mais  importantes  e

desafiadores  da  gestão,  pois,  mesmo  diante  de  recursos  limitados,

conseguimos realizar grandes feitos em prol dos defensores, servidores e

estagiários. Esse esforço conjunto reflete o comprometimento de todos os

envolvidos. Aproveito ainda para agradecer à Corregedora, Dra. Janaína,

minha amiga, por todo o apoio e colaboração ao longo deste período. Sei

que continuaremos trabalhando juntas em outras frentes, reforçando nosso

compromisso com a instituição. Registro, igualmente, minha gratidão à

Dra. Isabel,  que,  enquanto  corregedora  adjunta,  sempre  demonstrou

preocupação em aprimorar os processos e garantir segurança institucional,

assim como à equipe da Corregedoria, como Dr. Claudio Pianscky que já

participou e colaborou bastante trazendo uma segurança imensa pra os

trabalhos. Agradeço também a Dra. Maria Teresa, Dr. Hélio, e já estendo

também  a  Dra.  Bianca  e  Dra.  Natália,  que  atuaram  com  excelência  e

dedicação,  contribuindo  significativamente  para  o  desenvolvimento  da

Defensoria Pública. Cabe ressaltar que o trabalho realizado pelo FAJ é de

extrema relevância e exige um esforço voluntário dos conselheiros, que

conciliam essa missão com suas demais atribuições. Por isso, externo meus

agradecimentos  a  todos  que  se  dedicam  a  essa  função  com  tanto

comprometimento. Não poderia deixar de registrar meu reconhecimento à

equipe da ESDEP, composta por profissionais altamente comprometidos e

que, com grande entusiasmo, dedicam-se à instituição de forma admirável.

É raro encontrar um ambiente onde as pessoas demonstram tanto empenho e

disposição para trabalhar, independentemente do dia ou do horário. Esse

espírito  de  colaboração  é  algo  que  sempre  me  marcou  profundamente.

Agradeço, ainda, à equipe da CMO, que sempre esteve presente, garantindo

o bom funcionamento dos nossos encontros, e à ASCOM, cujo apoio tem sido

fundamental. Em relação à Dra. Diana, é necessário destacar sua atuação

brilhante  à  frente  da  ESDEP.  Desde  quando  a  conheci,  ainda  como

coordenadora do interior, percebi sua competência e potencial. Sua gestão

se destacou pelo dinamismo, organização e compromisso com a qualificação

dos  defensores  e  servidores.  Além  disso,  sua  capacidade  de  ouvir  os

colegas, especialmente os que atuam no interior, demonstrou sensibilidade

e  dedicação  ao  fortalecimento  da  Defensoria  Pública.  Entre  tantas

iniciativas bem-sucedidas, destaco a Semana do Defensor, que foi um marco
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na valorização dos colegas e no compartilhamento de práticas exitosas.

Esse  evento  possibilitou  uma  troca  riquíssima  entre  defensores,

promovendo aprendizado e inspiração para todos. O Cine Debate, levado ao

interior,  também  merece  reconhecimento,  pois  proporcionou  momentos  de

educação  em  direitos  e  reflexão  para  estagiários,  servidores  e

comunidades  locais.  Outro  grande  avanço  foi  a  implementação  da

inteligência artificial no sistema da Defensoria, um projeto de extrema

relevância para a modernização da instituição. Mesmo diante de desafios

orçamentários, a gestão de Dra. Diana conseguiu realizar transformações

significativas, que certamente deixarão um legado para os próximos anos.

Espero  que  as  próximas  gestões  deem  continuidade  ao  curso  de  pós-

graduação  e  mestrado,  iniciativas  que  representam  um  importante

investimento na capacitação dos defensores. A primeira turma está prestes

a concluir essa formação, e acredito que uma solenidade de encerramento,

com a devida valorização desse esforço, seria uma justa homenagem. Por

fim, reitero minha admiração pelo trabalho realizado e desejo sucesso a

todos que assumirão novas responsabilidades. Que a Defensoria Pública

siga cada vez mais fortalecida, pautada no respeito e na cooperação.

Encerro esta etapa muito feliz e agradecida por tudo que construímos

juntos.  Muito  obrigada”.  Diante  do  exposto,  nada  mais  havendo,  a

Presidenta do Conselho do Fundo de Assistência Judiciária agradeceu a

presença  de  todos  e  foi  declarada  encerrada  a  Sessão,  da  qual  eu,

____________Graziela Oggioni Pereira, Secretária do Conselho Deliberativo

do Fundo de Assistência Judiciária da Defensoria Pública do Estado da

Bahia,  lavrei  a  presente  ata,  que  foi  lida  e  aprovada  por  todos  os

presentes abaixo relacionados///////.

Salvador, 19 de fevereiro de 2024

Soraia Ramos Lima

Presidenta do Fundo de Assistência Judiciária da DPE/BA

em exercício

Diana Furtado Caldas Gonçalves

Conselheira Diretora da ESDEP
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Janaina Canário C. Ferreira

Corregedora Geral

Maria Teresa Carneiro Santos Cintra Zarif

Conselheira Eleita Titular
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Conselheira Resp. Servidores
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